- e ——

= ——

————

- e ————

MHHUCTEPCTBO HA OBPA30BAHHETO H HAVKATA
ECEHHO HAIHOHAJTHO ChCTE3AHHUE MO ®H3HKA
17 - 19 noemspu 2017 r., Bapna
Penrenns Ha 3a1aunte o1 cneunatHata Tema (mecra ChCTe3aTe/IHA rpyna)

3aaaua 1. KocMonaBTH B KocMu4eckn Kopab. ,
[To-nony B uncnenure pesyaratn ymumneno e xazema HaBCAKBAC eQHA 3Hayewa uudpa
MIOBEYE. 33 1a HE CE HATPYIBA YHUCIIOBA (PELIKA OT 3dKpBIiIgBaHe.

myv?

a) Cropoctra v Ha Kopada ce Hamupa ot YCTOBHETO 33 ABHMKEHHE MO OKPBLKHOCT:

GMm;{
r2

. OTKBETO ¥ = /ﬂ’- [0.6 T.] (1.1) = 7652 m/s. [0.41.]

- = - 2nr rd
0) llepuoawT T Ha oGukangHe Ha Kopaoa okollo niaHertatae T = =i 2n ’E (1.2) [0.3 1.]

= 35835.[0.2 1.
B) Kenanata ot K2 pasinka AT = T — T B nepuoante Ha obukaisiHe Ha Kopada n K2 ¢

Lo o o AT s - "
AT =—T = ‘1\’/;(1._,) (0.3 1.] ~ 0.02614s. [0.2 .]

r) Pazikata x mexny AuameTbpa Ha opGuTaTa Ha Kopaba M rojsMara oc Ha opburara Ha K2
-2 2

T,
—=—"" [0.4 T.]. OTKBICTO =

MOKe Ja ce HaMepH OT TpeTHs 3akoH Ha Keruiep: = ( x)
o
2

T (1 = i) ‘= y (1 + 3—x) [0.4 1.] (1.4) AT =T, L . OTKBIETO W3MOJI3BaiiKH
2r 4r 4r 4r

(13), x =5 = % (1.5)[0.4 1] = 4244 m. [0.3 .]

1) OTHocuTenHata CKopoct Avy, Ha K2 cnpsmo kopaba, Begmara cien kato e XBBPIIH.I

npeameta, e Av,, = v — v,,, KbIeTo v ¢ CKOpOCTTa Ha Kopada, a v, e cKkopocTTa Ha K2

Be/lHara cliell karo ¢ XBepanil iipeameta. Ts Moske 1a ce HAMEpH OT AaHHWTe 3a TpaeKTopHATA

Ha K2. Heka pascrosnneTo 10 ueHTbpa Ha niaHertata B Haii-01H3KaTa To4Ka OT TpaeKTopusTa

2
= muv
Ha K2 e 7', a ckopoctra Tam e Um'. OT 3akoHa 3a 3ana3sade Ha EHeprusTa cllesiBa T’"—
GMm mp ,"‘1 GMr.ﬁ

=—- —— (1.6) [0.2 1.]. Ot 3akoHa 3a 3ana3BaHe Ha MOMCHTA Ha HMITyTca cilelea

r 2
P =26M(5-3) (18

MVm? = muy,"r’ (1.7) [0.2 1.]. TpeoGpasysame (1.6) 10 !

- r 2 2
3amecTBamMe OTHOIICHHETO l._’” or (1.7) B (1.8): [(ﬂu"-‘—) —1] Ul = {(L) - 1] V2
m

I
Ym r

| 2GMr’
. Ciea cwkpaiuenus ce monyuasa Uy = J— (1.9) [1 7.). Twii

(r+r)r
1 1
. . 2GM(r—-x) GM x\z i3
Kato 1 =7r-—Xx, 3amectBaiikn B (1.9), v,= [——= [Z=(1 ——) l==] "=
(r+r=x)r r r 2r
GM x X : vx vl
—(1—-=)= -— 5| .. Cs BaTe/Ho Av, = —=—(1.11). [0.4 1.] =
= (1 4r) v(1 4T)u 0) [1 7). Crreaoparearo Avy, =2 =2 (111), | I
1.194.107 m/s. [0.2 1.]
) lMpuiarame zakoHa 3a 3amassaHe Ha HMIIyIICA 3a CHCTeMmaTa OT Tella KocMoHasT K2-
XBBPIICHO TAJIO B CHCTEMa, cBbp3aHa ¢ kopaba: 0 = (m — wAv,, — u(v# = Aum). OTKBIETO
m
v, = Aum: [0.371.]=11.94m/5[0.2 1]
#) Tpaextopusita Ha K2 10 nocTHraHeTo cH 1o Kkopada (B cucTema, cBbp3aHa ¢ Kopaba) ¢
Janena no-goay. [1 1.
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Kopad s ' K2
MoCoKa Ha — ol >
JIBHAKECHHE Ha
Kopada
KbM
njlaHerarta

3) Tuil KaTo cucTemara, cBbp3aHa ¢ KopaGa, e BBPTSIIA Ce OTNPaBHA CUCTEMa, MPH
pasriexlaHe Ha JIBWKEHWE HAa Tesla CIpPIMO Hes, TpsAOB4a Jda ce OTYHTA JOMBLIHHTENHO
AeficTBawata Ha Tenara KopuomicoBa cuna (UeHTpoOekHAara M rpaBUTALIMOHHATA CHIM
(Mexay Tenara W [aHeraTta) ca paBHH 110 TOJEMHHA W MPOTHBOMOIOMKHM MO MMOCOKA).
CaeaoBaTeIHO €1HO TAIO B Ta3H HEMHEPUMATHA CHCTEMA LUE Ce ABHKH CaMo Mo/ AeHCTBHETO
Ha Kopuoaucosara cuna. Thil KaTo MajIKOTO THI0 € XBBPJIEHO ChC CPABHMTEIHO rolsiMa
CKOPOCT M HH MHTEpEeCYBa IBHAKSHHETO Ha OJM3KO pascTosHue (~ [). To HeroBarta TpaeKkTOpHs

MATKO Ole Ce OTKIOHABA OT npasarta JWHMA. ThH KaTo FK =2mix u MbPBOHAYAIHO
CKOPOCTTa U Ha TAJ0TO € TAHFEHLMATHA Ha KPbroBaTa opouTa, a f] e nepneHaMKy/IspHa Ha

paBHHHATA Ha opbuTata, To U u 0 ca MeprieHINKYIAPHA M CHIaTa € Haco4YeHa pajHaiHO
HaBbH. MoskeM Ja npHeMeM. ye T4 c1abo NpoMeHs TaHreHLMaTHaTa CKOPOCT. a caMo 100aBs

MalKka panna:l'ua CKOpOCT. ToraBa. akc t e BPEMETO 3a JOCTHraHe Ha MAaIKOTO TA710 10

= [ 1 o _ 2n?
kopada. TO £ = — . & paiHalIHOTO OTMecTBaHe Ar = ;axtz P |1 51]=37Tm
B u

Jocruraiikn Kopada, MATKOTO TS0 WIe ¢e € OTKIAOHHIO 40CTa OT LenTa H K1 nHama 1a mowke
aa ro xeaxe. [0.5 1]

3anaua 2. YepHa KyTHS ¢ Pe3HCTOP H KOHAEH3ATOP.

a) @opwmyrnara 3a WMreaaHca Z Ha Bepurarta, u3paseH 4pe3 R, C, R, ¥ KpbroBara 4ectora w =
21y, Moske 1a ce momyum ro 2 Mertoja:

[ memoo (uznoazeauxu sexkmopru onazpamu) W3nonssa ce akra, 4e MOMEHTHHUTE CTOHHOCTH
Ha BEJIWYUHWTE B €1HA NPOMEHIWBOTOKOBA BepHra ca MPOEKUHHTE BbPXY MpeABAPHTENHO
H30paHa OT HAac OC Ha BLPTHALIH CE C BIJIOBA CKOPOCT @ = 2V BeKTOpH. TOKOBeTe M
HarnpeAKeHUATa BbPXY OTAETHHTE €I@MEHTH Ha BEpUraTa ca 1aJeHHd Ha Gurypara.

Tokoeete npes pe3ncTopuTe "
HampeKeHUATa BBPXY TAX ca BbB (asa.
NOKaTO TOKBT [- nmpe3 KoHAeH3aToOpa

T
u3npesapsa ¢ (aza 3 HanpekeHHeTo Ue

BbpXY Hero. OT 4epTexka ce BukIa, de | =

Ul Ug®
\FC 'HR (1/::c)2+—:£'_ -
— - ” 2
’(1/ C)? [02 T1.] (2.1) w U

Up® + UR‘2 — 2UgxUg, cos(m — @) = U’ + UR, + 2UgUg, cos . [0.2 1.] (2.2) OcBen ToBa

g
UR: =Ryl 101 1] (2.3). U=2110.1 7] (24) v cosg = ’TR o ’_’: 1 Il 1
Ur Rtz RZ R\'umc:?‘nz
. 2
[0.2 T.] (2.5). 3amecTeaiiku (2.1), (2.3). (2.4) u (2.5) B (2.2), ce nonyuasa 2212 = ——— +

(1/wC)2 RZ
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[0.2 T1.] (2.6). Caea cbKpalleHNs, KOpeHyBaHe H

242
R + 2 Rl —=——
J(1/wC)2 RZ N(1/wC)? " R?
2 , R2+2RR
onpoctaBaHe, Z = [R,” . B31]2.7)

1+(wCR)?’
I memoo (usnonzeaiixu xomnaexcuu yucia) Wanonsea ce dhakTa, e UMIEIaHCHT HA cXemara
MOZKEe [da C€ npecMmATa no rnpasuiaTa 3a TOCTOSHHOTOKOBH BEPHIH, KaTO Ce TpHEME, ye

b |
CBLIPOTHURIEHHETO HAa KOHIAEH3aTopa € HMaruHepHO 4YHCJI0 (Z = —), a UMINEIaHChT Z Ha
P ¢ lwC™ 4

Bepurara ¢ MOIynsT Ha KOMIL/IEKCHHA HMIIENaHC 2 NnoJjly4eH B pe3y/irar Ha npecMATaAHHATA.
1

Ry+R+iwCRRy

. 2 R.i— -
Taka. KOMIUIGKCHMST wWwmmeganc e Z =R, +—¢ [04 1] = :
R4— 1+iwCR

iwC
(Ry+R+iwCRR,) (1—iwCR) _ Re+R+(wCR)?Ry—iwCR?

[0.6 T.]. Cnen onpocTsBaHe, 3a MOIY1a Ha

(1+iwCR) ' (1=iwCR) 1+(wCR)?
5 Ty JIRx+R+(wCR)?Ry|2+(wCR?)?
KOMITIEKCHHA  MMMeJaHc c¢e  rojlydasa |Z| =+ZZ = [Ry SR ]
- 14+(wCR)?
2 R?+2RRy
= |R,“+—————=|31.].(2.7
2 l+(_u)CR)2[ ). 2.7)

~ u U U

6) TokbT / 1 UMMEAAHCHT Z ce NpecMATaT no GopmynuTe I= . Z= —e”l = ET”R,C. 10.2
X

1.] Tabauuara ¢ A00aBeHHTE HOBU KOJIOHM 33 CTOIHOCTHTE Ha Toka / BBLB BepHrata W

UMMieanca Z Ha BepuraTa uaries1a Taka (sux no-aony). [0.8 T.|

g) dDopMmyaTa 3a MMIelaHca Ha Bepwurata (2.7) Moke Aa ce npeodpasysa 10 Z°- — R.*

2R R? 5
R, . T.e. TIpH MeHTHBH y = Z2 — = R. . 3aBHCHMOCTTA
r@err ' T Tatwcrre pil RPOMCHIMEH Y R, m x = Ry , 3aBHCHM y

f(x) e smmueiina: y = Ax + B. KbleTO TapameTpuTe A w B na nuHeiiHaTa 3aBHCHMOCT

2R R?
3aBHCAT OT HemssectHuTe RN C: A= —— (2.8). B = ——— 2.9) [0.4 1.| B Tabauuara
1+(wCR)? (2.8) 1+(wCR)? 291 I A
Mo-107y € J100aBeHa KOJIOHa 3a HOBATa MPOMEHNNBA Y U Ca H3UHCICHH HeliHUTe CTOMHOCTH.
[0.6 T.]

r) JlanuuTe ca HadeprTaHW Ha rpadukara T0-707Y. [1 1] Or Hea ca omnpeie/cHA
koepuunenTiTe A = 184 Q (0.5 1.] u B = 91 700 ©Q° [0.5 1.]. Pewagaiiku (2.8) u (2.9)

VaB-A?

ciipsmo R u C. ce nomy4asa: R =2—A€ [05 1], C= [0.5 T1.]. 3amecTBaiiku ¢

2wB
nosyyeHuTe croiinoctn 3a Au B. R = 997 Q [0.51.]uC =100 pF[0.5T1.]

RI-Q 0 v 4’, A Z.Q Y= 200000 T T T T T T T 1|
L =Ax+B =184 ¢ i
e y=hxE A=184 Q i
50.0 | 342 | 06840 | 321.6 | 100927 19007 x=R, R — ]
100.0 | 63.5 [ 0.6350 | 346.5 | 110062 1 ymPit® ’
150.0 | 87.6 | 0.5840 | 376.7 | 119403 180000 . 1
200.0 [ 107.2 [ 0.5360 | 410.4 | 128428 " |
250.0 | 122.9 | 0.4916 [ 447.5 [ 137756 | .~ .o | 1
300.0 | 135.6 | 0.4520 | 486.7 | 146877 | % 1
350.0 | 145.9 | 0.4169 | 527.8 | 156073 | ™ i
400.0 | 154.3 | 0.3858 | 570.3 | 165242 | 125000 _‘
450.0 | 161.2 1 0.3582 | 614.1 | 174619 |
500.0 | 167.0 | 0.3340 | 658.7 | 183886 |
100000 -4\
0 ‘60 24:.\0 3(.)0 d(')P 5(IIO
R.0
3anaua 3. Hebecna qbra.
3
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a) Bruabl Ha OTKIOHEHHE C¢ MpecvsTa. KATO Ce CyMHPAT MOC/IeN0BATENHO LIIMTE Ha
OTKIOHEHHE [TPH ITHPBOTO NPEYYITBAHE [IPH BAH3AHE Ha Jib4a B Kankata, k Ha 6poii BhTpeiHn
OTPAAKEHUS W MPH BTOPOTO NpeuymnBaHe MPH M3TH3aHe HA NbYa OT Kankata: 8 = (a — fB) +
k(m —2) + (a = B) = km + 2a — 2(k + 1) (Bux uepreka npu k = 1), [1T.]

Teit kato S22 = [0.5 T.]. To
sinf
§=km+2a—2(k+

1).arcsin (f:—“) [0.5 7.].

E dés
0) Exkctpemy™m me uma npu ==

dé
0 ., craegoearenHo &;=2—

1 1
2(k+1)—=-cosa =10
( )Jﬁ—l_(m)z -
n
[ T]. oTkbaeto sina, =
(k+1)2=n?
m [1.5 T.I

B) H3uucieHuTe BIUH ca gajaeHu
B Tab/IMuaTa no-10:y:

| q..o By© |82 | g e | Cxemata TpsabBa 1a chabpka aBeTe

o
77 139.51|139.50 | 40.50 | Avru.  Ilbpata e BeTpemwHa
3514016 | 138.06 | 41.94 | BHONETOBHS LBAT OTBBTPE M YepBEHMS

1
1.
700 | 1.331 59.53|40.36 | 137.62 | 42.38 | 0oTBbH. Bropara e BbHIIHA, ¢ 00bLPHATH
.
.
s

400 344 | 71.49 | 44.87 | 233.76 | 53.76 | LBETOBE W MOYTH OBA MBTH [M0-LIHPOKA.
2 550 [1.334]71.81[45.41[231.16|51.16] [25T]
700 | 1.331]71.91 | 45.58 [ 230.34 [ 50.34 |

r) Toit kato BCHYKH TBYM (MAQHATH. NpedyleHH W BBTPEIIHO OTpa3eHH) .1exkaT B ejlHa
PaBHWHA, TO aKO Taja IWMHEHHO-NOMAPHINPAH TbY C YCTOpelHa (WM MepreHInKyIspHa)
NOIAPH3ALINA, T OCTaBa TAKABA W 3a BCAKO CJIeABAlllO OTpakeHue (mpeuynsane), OcBeH TORA.
Ibil KaTo AajaeHuTe Gopmyan (Ha OpeHen) ca CHMETPUYHH OTHOCHO pa3MsaHaTa Ha bIiuTe o U
B. 10 KOhUUMEHTLT HA OTPAKEHHE NPH BIM3AHETO HA JIbya. MpH BLTPELIHOTO OTpaseHHe H
MpH H3IH3AHETO Ha Tb4a € eaMH U Cbil. Ce0BaTE/IHO. aKo Maja b4 ¢ MHTeH3UBHOCT Ij. 10
W3NE3MAT OT Kankata Tb4 we ama uHtensusHoct I, = (1 — R)?R¥1,. kato koeduumeHTsT
Ha OTpameHHe R ¢ pasiuuen 3a JIBeTe noaspuzalMy (yernopeasa u neprieHaAuKyasapHa). (0.5

5 Lyy=1,
T.] CtenenTa Ha NOJIApU3aLikA € CBhP3dHa C KOQC{)HHHCHTHT(‘} Hd OTpaxCcHUEC Taka. P= [“"_'_—Iu
ullTiul

Tl
npu Ly > Iy wam P =222 axo I, < I,,.]0.51.]
uL g

M3uncnennte CTOWHOCTH HAa TBPCEHWTE BEIWYMHN ca J4leHH B TadaWuaTa 1o-10y.
CBeriiMHaTa OT ABIHTE € CHIHO JHHENHO-TIONAPH3UpAHA, W 33 JBeTe AbTH B HaripasJIeHHE,
TaHTCHUWAIHO HAa IBIUTE, KaTo CBET/JIMHATA OT MBbpBata Ibra € ¢ Mo-roasMa CTeneH Ha
MOASPH3ALINA OT Ta3H Ha BTopara. [2 T1.) '

kelaom| n lapeo[Bee | Ry | R | lalls | Lufly | Py
1| 550 |[1.334159.35]40.16 | 0.00340 0.1111 [0.00337 | 0.08778 | 0.926
2] 350 | 1.334]71.81|45.41]0.06520 | 0.2500 | 0.00371 | 0.03516 | 0.809



